

”اور تمہاری ساس حرام کر دی گئی ہیں اور جن عورتوں سے تم مباشرت کر چکے ہو ان کی وہ بیٹیاں جن کی تم پرورش کرتے ہو ہاں اگر ان کے ساتھ تم نے مباشرت نہ کی ہو تو (ان کی بیٹیوں کے ساتھ نکاح کرنے میں) تم پر کچھ گناہ نہیں اور تمہارے صلبی (حقیقی) بیٹوں کی عورتیں بھی۔“

اس آیت میں ان تین رشتوں کا ذکر ہے ج و مصاہرت کی وجہ سے حرام ہیں یعنی بیویوں کی ماؤں سے مراد یہ ہے کہ آدمی کے لئے اپنی بیوی کی ماں اور دادی اور اوپر کی تمام خواتین بھی حرام ہیں خواہ وہ اس کے باپ کی طرف سے ہوں یا ماں کی طرف سے اور یہ تمام خواتین محض عقد نکاح ہی سے حرام ہو جاتی ہیں۔

جب کوئی مرد کسی عورت سے نکاح کرے تو اس مرد پر منکوحہ کی ماں حرام ہو جاتی ہے اور وہ اس کی محرم بن جاتی ہے خواہ اس نے اپنی بیوی کے ساتھ دخول نہ بھی کیا ہو مثلاً اس کی یہ بیوی فوت ہو جائے یا یہ اسے طلاق دے دے تو اس کی ماں سے نکاح کرنا اس کے لئے حرام ہوگا اگر اس نے اپنی بیوی سے دخول نہیں کیا تو پھر بھی اس کی ماں اس کے لئے حرام ہوگئی، وہ اس کے سامنے اپنے چہرے کو ننگا کر سکتی ہے، اس کے ساتھ سفر کر سکتی ہے خلوت میں جا سکتی ہے اور اس میں کوئی حرج نہیں کیونکہ محض عقد نکاح سے اس کی بیوی کی ماں اور اس کی دادیاں نانیاں حرام ہو جاتی ہیں کیونکہ وہ (بیویوں کی ماؤں) کے عموم میں داخل ہیں اور عورت محض عقد ہی سے اپنے شوہر کی بیوی بن جاتی ہے اور اس پر ارشاد باری تعالیٰ:

وَأُمَّهَاتُ نِسَائِكُمْ وَرَبَّاتُ بَيْتِكُمُ الَّتِي دَخَلْتُمْ بِهِنَّ فَإِن لَّمْ يَكُنُوا دَخَلْتُمْ بِهِنَّ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ وَخَلَائِلُ أَبْنَائِكُمُ الَّذِينَ مِنْ أَصْلَابِكُمْ ... سورة النساء ۲۳

”اور جن عورتوں سے تم مباشرت کر چکے ہو ان کی وہ بیٹیاں جن کی تم پرورش کرتے ہو۔“

سے مراد بیوی کی بیٹیاں اور اس کی اولاد کی وہ بیٹیاں جو کسی اور خاوند سے ہوں وہ بھی اس کے لئے حرام ہیں اور اس کی محرم ہیں۔ اسی طرح اس کے بیٹوں اور بیٹیوں کی بیٹیاں بھی اس کے لئے حرام ہیں لیکن اس سلسلے میں اللہ تعالیٰ نے یہاں دو شرطیں بیان فرمائی ہیں وہ یہ کہ 1 بیوی کی پہلے خاوند سے بیٹی (رہیبیہ) آدمی کی زیر پرورش ہو۔ 2۔ اور بیوی سے صحبت ہو چکی ہو۔ ان میں سے پہلی شرط جمہور اہل علم کے نزدیک اعلیٰ ہے جس کا کوئی مضموم نہیں یہی وجہ ہے کہ وہ کہتے ہیں کہ مدخولہ بیوی کی بیٹی محض عقد سے حرام ہے خواہ وہ اس کی پرورش بھی نہ بھی ہو اور دوسری شرط یعنی جن کیساتھ تم نے دخول کیا ہو یہ شرط اصل مقصود ہے، اسی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے اس کا مضموم بھی ذکر فرمایا ہے۔ جبکہ پہلی شرط کا مضموم بیان نہیں فرمایا اس سے معلوم ہوا کہ اس شرط کا مضموم معتبر نہیں ہے۔

ارشاد باری تعالیٰ کے مضموم کا اللہ تعالیٰ نے اعتبار کیا ہے اسی وجہ سے تو فرمایا کہ اس پر ارشاد باری تعالیٰ

وَخَلَائِلُ أَبْنَائِكُمُ الَّذِينَ مِنْ أَصْلَابِكُمْ ... سورة النساء ۲۳

”اور تمہارے صلبی بیٹوں کی عورتیں بھی۔“

سے مراد حقیقی بیٹی کی بیوی ہے خواہ وہ اس سے بھی نیچے کے درجے میں ہو، وہ بھی محض عقد نکاح ہی سے اس کے باپ پر حرام ہے، اس طرح بھوتے کی بیوی بھی محض عقد ہی سے دادا پر حرام ہو جاتی ہے لہذا اگر کوئی مرد کسی عورت سے صحیح عقد کرے اور پھر اسے فوراً طلاق دے دے تو وہ اس کے باپ دادا اور اس سے بھی اوپر کے تمام لوگوں کے لئے بھی حرام ہو جائے گی کیونکہ ارشاد باری تعالیٰ:

وَخَلَائِلُ أَبْنَائِكُمُ الَّذِينَ مِنْ أَصْلَابِكُمْ ... سورة النساء ۲۳

”اور تمہارے صلبی بیٹوں کی عورتیں (بھی حرام ہیں)۔“

کے عموم کا یہی تقاضا ہے اور عورت محض عقد ہی سے اپنے شوہر کی بیوی بن جاتی ہے۔



یہ ہیں وہ تین اسباب جو موجب حرمت ہیں یعنی 1- نسب - 2- رضاعت - 3- مصاہرت، نسب کی وجہ سے سات قسم کے رشتے حرام ہیں۔ رضاعت سے بھی وہ تمام رشتے حرام ہیں جو نسب کی نظیر ہیں کیونکہ نبی ﷺ نے فرمایا ہے۔

((محرم من الرضاۃ ما محرم من النسب)) (صحیح البخاری)

”رضاعت سے بھی دور رشتے حرام ہیں جو نسب سے حرام ہیں۔“

اور مصاہرت کی وجہ سے چار قسم کے رشتے حرام ہیں جن ذکر سورہ نساء کی آیات 23/22 میں ہے یعنی 1- وہ عورتیں جن سے تمہارے بالوں نے نکاح کیا ہو۔ 2- ساسیں۔ 3- جن عورتوں سے تم مباشرت کر چکے ہو ان کی بیٹیاں اور 4- تمہارے صلیبی بیٹوں کی عورتیں۔ اور ہا ارشاد باری تعالیٰ

وَرَبِّكُمْ اَلَّتِي فِيْ جُحُوْرِكُمْ مِنْ نِّسَابِكُمْ اَلَّتِيْ وَخَلْتُمْ بِهِنَّ... ۲۳... سورة النساء

”اور دو بہنوں کا اٹھا کرنا بھی (حرام ہے)“

تو یہ حرمت، ابدی نہیں ہے کیونکہ دونوں کو اٹھا کرنا حرام ہے، بیوی کی بہن شوہر کے لئے حرام نہیں ہے حرام یہ ہے کہ دونوں کو بیک وقت اپنے نکاح میں رکھے، یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا ہے کہ دو بہنوں کا اٹھا کرنا حرام ہے، یہ نہیں فرمایا کہ تمہاری بیویوں کی بہنیں حرام ہیں لہذا اگر مرد اپنی بیوی کو طلاق بانہ دے دے اور اس کی عدت پوری ہو جائے تو وہ اس کی بہن سے شادی کر سکتا ہے کیونکہ حرام یہ ہے کہ دونوں بہنوں کو بیک وقت نکاح میں رکھا جائے، جس طرح دو بہنوں کو اٹھا کرنا حرام ہے، اسی طرح کسی عورت اور اس کی پھوپھی یا اس کی خالہ کو اٹھا کرنا بھی حرام ہے جیسا کہ رسول اللہ ﷺ کی حدیث سے یہ ثابت ہے یعنی جن عورتوں کو اٹھا کرنا حرام ہے وہ تین قسم کی ہیں۔ 1- دو بہنیں۔ 2- عورت اور اس کی پھوپھی اور 3- عورت اور اس کی خالہ (جب کہ چچا اور ماموں کی بیٹی کو جمع کرنا جائز ہے۔)

هذا ما عندي والله اعلم بالصواب

فتاویٰ اسلامیہ

کتاب النکاح: جلد 3 صفحہ 147

محدث فتویٰ